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Aufgabe 41

(a) Es gilt ∫ 1
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(c) Partielle Integration (siehe Satz 11.8) liefert∫ 2
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Aufgabe 42

Eine Polynomdivision mit Rest liefert

(
2x3 − 4x2 + 2x+ 2

)
:
(
x2 − 2x+ 1

)
= 2x+

2

x2 − 2x+ 1− 2x3 + 4x2 − 2x

2

= 2x+
2

(x− 1)2

und daher ist

hc : R \ {1} −→ R, x 7−→ x2 − 2

x− 1
+ c

für jedes c ∈ R eine Stammfunktion von

R \ {1} −→ R, x 7−→ 2x3 − 4x2 + 2x+ 2

x2 − 2x+ 1
.

Wegen
hc(0) = 3 ⇔ 2 + c = 3 ⇔ c = 1

hat f = h1 die gewünschten Eigenschaften.

(bitte wenden)



Aufgabe 43

(a) Die Substitution x = cos(u) (siehe auch Beispiel 11.10 (4)) liefert∫ 1
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(b) Die Kettenregel (Satz 9.5)
”
rückwärts“ angewendet liefert∫ ln(5)
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(c) Die Kettenregel (Satz 9.5)
”
rückwärts“ angewendet liefert
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Aufgabe 44

Nach Anwendung 11.6 (b) gilt

V = π
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